
 

 

Övningar asynkronmotorn 2 (konstruktion) 
 
 

1 Uppgiften handlar om det roterande flödet i statorn.  

 

a) Rita flödet och ström i ögonblicken t2, t3 och t4 i figurerna nedan. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

b) Hur stor del av växelströmmens period har gått mellan t1 och t4? 

 

c) Hur stor del av ett varv har flödet vridit sig under den tiden? 

 

d) Vad får vi för samband mellan frekvens och varvtal för en stator med detta 

lindningssätt? 

 

2 För uppgifterna (a och b) gäller nätfrekvensen 50Hz. 

 

a) Beräkna varvtalen vid de olika poltalen i tabellen. 

 

b) Vilket är alltså det högsta synkrona varvtal man 

kan få i Sverige vid anslutning till ett vanligt 

distributionsnät? 

 

c) I USA och Norge har man 60Hz. Vilket är det 

högsta synkrona varvtal där? 
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3 Beräkna ett rimligt värde på tomgångsvarvtal och märkvarvtal för en 4-polig 

asynkronmotor. Nätfrekvensen är 50Hz. 

 

4 Om man tittar på en asynkronmotors märkplåt hittar man förmodligen ingen uppgift om 

poltalet. Däremot finns märkvarvtalet angivet och med hjälp av detta kan man 

bestämma motorns poltal. Man vet ju att det synkrona varvtalet ligger strax ovanför 

märkvarvtalet. Bestäm synkrona varvtalet och poltalet för en asynkronmotor med 

märkvarvtalet 

 

a) 1410r/m 

 

b) 930r/m 

 

c) 2850r/m 

 

d) 490r/m 

 

5 En 3-fas asynkronmotor är märkt 15kW 935r/m. 

 

a) Beräkna märkmomentet Mn. 

 

b) Beräkna sn, eftersläpningen vid märklast. 

 

c) Vad blir s om man belastar motoraxeln med 90Nm? 

 

d) Vad blir varvtalet då? 

 

6 En kortsluten asynkronmotor är märkt 380V 935r/m Mn=180Nm. Vad blir varvtalet om 

den belastas med 

 

a) 100Nm vid 380V? 

 

b) 100Nm vid 350V? 

 

 

7 Man behöver en motor för drivning av en kolvkompressor. Varvtalet skall ligga kring 

1400r/m. Kompressorn kräver vid normal drift 21kW. I starten krävs ett moment på 

minst 280Nm. Man har tillstånd att direktstarta den. Välj lämplig motor i ASEA datablad. 

 

8 Välj motor till kompressorn i föregående exempel under den förutsättningen att Y/D-

start måste användas. 

 

9 En verkstad har ett 380V 3-fasnät. Man har skaffat en motor som är märkt 25kW 970r/m 

Y380 D220. Kan denna motor användas för Y/D-start? 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

10 En elleverantör tillåter direktstart av motor som är större än 3,7kW såvida deras 

startström inte överstiger säkringarnas märkström. Hur stora säkringar krävs för start av 

motor MBL 132 MA (MK 20 del B1). 

 

a) Om den skall direktstartas? 

 

b) Om den skall Y/D-startas? 

 

11 Man ska ha en tvåhastighetsmotor till en svarv. Belastningsmomentet är 

konstant=45Nm. Den högre hastigheten skall ligga i 1400-varvsområdet och den lägre i 

900-varvsområdet. 

 

a) Välj motor. 

 

b) Vad blir motorns effekt vid det högre resp. det lägre varvtalet? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

 



 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

 

Svar och lösningar 
1  

a)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

b) 1 period 

c) Halva (1/2) 

d) n=f (r/s). = n=f•60 (r/m) 

2  

a)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

b) 3000r/m 

c) 3600r/m 

 

3 Normalfallet är vid tomgång s=0,1-

1,0% och vid märklast s=1,0-10,0%. 

Detta ger följande, tomgång 1485-

1498r/m och vid märklast 1350-

1485r/m. 

 

4  

a) 1500r/m 4 poler 

b) 1000r/m 6 poler 

c) 3000r/m 2 poler 

d) 500r/m 12 poler  

5  

a) 153Nm 

b) 6,5% (0,065pu) 

c) 3,8% (0,038pu) 

d) 962r/m 

 

6  

a) 964r/m 

b) 957r/m 

 

7 M200L 

30kW 

 

8 För att klara detta väljer vi motor 

MBM280M 

90kW 

 

9 Nej, den får för hög spänning då man 

går över till D-kopplat läge. 

 

10  

a) 50A 

b) 16A 

 

11  

a) M 160 L 4/6-polig. 

b) 6,85kW (n=1454r/m) 

4,58kW (n=972r/m) 
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